Transpozice a rotace matice v Excelu predstavuje operace s hodnotami matice (pole, oblasti bunék).
Transpozice pfipomina jakési preklapéni hodnot pres hlavni nebo vedlejsi diagonalu (,co byl fadek,
bude sloupec, a naopak”, tj. jednosloupcovou oblast si predstavte jako koS s pradlem, které kousek po
kousku rozvésite na $nlru). Rotace se déje ve smyslu hodinovych rucicek (clockwise, CW) nebo v
opacném sméru (counterclockwise, CCW). Cilem nékdy mize byt i prohazovani radkd ¢i sloupcl.

Déje-li se tak usporadané pres vodorovnou Ci svislou osu, pak mluvime o zrcadleni.

Matice A Transpozice matice A Rotoce matice A (30°CCW, 270°CIW)
1 2 3 4 1 5 9 4 8 | 12
5 ] 7 8 2 6 | 10 3 7|11
9 10 | 11 12 3 7 1 2 6 | 10
4 a8 | 12 1 5 9
Zrecadleni matice A Zreadleni matice A Revers, tf. rotoce matice A (180°CCW, 180°CIWV)
9 10 | 11 12 4 3 2 1 12 111 | 10| 9
5 ] 7 8 8 7 6 5 8 7 ] 5
1 2 3 4 12 11 | 10 | 9 4 3 2 1

Indexy poloie matice [fadek, sloupec]

1 z 3 4
1 1,1/1,2/1,3|14
2,1 2,2 2,324
3,132 3,3 3,4

Rotace, transpozice a zrcadleni matice hodnot

Nékteré operace se mohou sklddat z jinych. Je vidét, Ze kupfrikladu revers tvori dvoji 90° rotace, Cili
180° rotace.

Rotaci bodu v roviné coby dvouhodnotové svislé matice (sloupcového vektoru) jsme si ukazali v

¢lanku Tachometr v Excelu. Pro rotaci hodnot ve vétsi matici bychom museli séhnout hloubéji do
teorie a popravdé receno, na to nemam dost mozkovych bunék, zatimco téch v Excelu se nabizi

dostatek. Na reseni se zkratka podivame hravéjsim zplsobem, s pomoci vzorcd.

Pro transpozici se v Excelu nabizi stejnojmenna funkce TRANSPOZICE a dokonce se na ni soustredi i
dialog VloZit jinak (volba Transponovat). Mizeme si tak snadno zménit usporadani tabulky pokud

zjistime, Ze popisky sloupcd jsou dlouhé, a nevyplati se zalamovani. Takové polozky rozvahy vzdy
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budou v fadcich. Pfikaz WorksheetFunction.Transpose ve VBA nam zase usnadni zivot ve chvili, kdy
jsme nuceni otocit pole zédznam{ ziskanych z databaze nebo preklopit opacné orientované pole do

oblasti Range. Programovanim se ale dnes zabyvat nebudeme.

Cislovani bunék na listu

Abychom viibec mohli ve vzorcich pracovat s konkrétnimi hodnotami oblasti, musime si je umét
ocislovat. Jako prvni pomocnici se nabizi funkce RADEK a SLOUPEC. Do tymu jesté pfibereme jejich
rodi¢e - funkce RADKY a SLOUPCE vracejici pocet Fadké a sloupcl v ptedlozené oblasti. Uplatni se zde
smiSené adresovani. O finale se postaraji funkce POSUN nebo INDEX. Zatimco u funkce POSUN je
vyhodnéjsi zacinat indexovani od nuly, INDEX uz pracuje dle o¢ekavani od jednic¢ky. No a ze budeme
doslova oblast prevracet naruby, hodi se také ,odcitani“ pri postupovani konce. U nematicové formy
je zpravidla uvedeny vzorec z levé horni bunky rozkopirovan do dalsich klasickym tazenim za

vyplhovaci Uchyt (pfipadné vybér oblasti, zapis vzorce a Ctrl + Enter).

Ala| B el E|F| G [l o] M [N[o|PrP|a|Rr]| S | T
1|

2 | Matice A

3 | Matice C3:F5 1|2 3|4 1 |12 |13 | 14 13

4| 5| 6 7 8 21 | 22 | 23 24 =RADEK[A1)&SLOUPE

5| 9 |10 11|12 31 | 32 | 33 | 34 (A1)

6 |

7]

3| Rddky nematicové 0 0 0 | 0| C8=RADEK(Al)1 0| 0 0| 0 I8:=RADEK(C3) 0|0 0| 0| o8

9| Cislovéni pro funkce typu POSUN 1|1 |11 1 1 1 1 RADEK(5C33) 1 1 1 1 =RADKY(3CS3:5C3)-1
10| 22|32 2|22 2|2]|2]2

1|

12| Rddky nematicové 1 1 1 | 1  C12:=RADEK(A1) 1 1 1 | 1 112:=RADEK(C3)- 1|1 (1|1 01

13 | Cislovani pro funkce typu INDEX 2| 2| 2|2 2 2 2 2 RADEX(5CS3)+1 2 2 2 2 =RADKY(5C$3:5F3)
14| 3| 3 3 /333 3 3

15 |

16 | Radky pro revers nematicové 2 2 2 2 | Cle: 2 2 2 2 | 016:

17| Cislovani pro funkce typu POSUN 1|1 =RADKY(SCS3:5F55)- 1 1 1 1 =RADKY(3C3:3F$5)-1
18 | 0 0 0 | RADEK(A1) o/o|/o|o

19|

20 | Radky pro revers nematicové 3 3 3 3 | cao: 3 3 3 3 | 020:

21| Cislovdni pre funkce typu INDEX 2 | 2 2 | 2 | =RADKY($CS3:5F$5)- 2 2 2 | 2 | =RADKY(SC3:5F$5)
22| 1| 1 1 1  RADEK(A1)#1 11|11

23 |

24| Sloupce nematicové 0 | 1 2 | 3 | C24:=SLOUPEC(A1)-1 0 1| 2| 3 124:=SLOUPEC(C3)- 01| 2| 3| o

25| Cislovdni pro funkce typu POSUN 0|1 2|3 0 1| 2| 3 SLOUPEC(SCS3) 0 1 2 | 3 | =SLOUPCE($CS3:C33)-
26 | 01 2|3 0o|1]|2]|3 0|1]|2]|3]|1

27|

23 | Sloupce nematicové 1| 2 3 4 (28 =SLOUPEC(A1) 1| 2 | 3 | 4 | 128 =5LOUPEC(C3)- 12| 3| 4| om

29 Cislovdni pro funkce typu INDEX 1|2 |34 1| 2 3 4 SLOUPEC(SCS3)+1 1| 2 | 3 4 | =SLOUPCE(3CS$3:C33)
30 1|2 |34 1|2 |34 12|34

31|

32 | Sloupce pro revers nematicové 3 2 1| 0 | c3x 3 2 1 0 | 032

33 Cislovéni pro funkce typu POSUN 3 2 1 0 =SLOUPCE(5CS3:5FS5 3 2 1 0 =SLOUPCE[CS3:5F55)-
34 3 | 2 1 0 | )-SLOUPEC(A1) 3/ 2|1|0]1

35

36 | Sloupce pro revers nematicové 4 3 2 1 C36e: a4 3 2 1 036

37 Cislovani pro funkce typu POSUN 4 3 2 1 | =SLOUPCE(5CS3:5FS5 4 3 2 1 | =SLOUPCE{CS3:5F55)
38 4 | 3 2 | 1 | )-SLOUPEC[A1)+1 4|3| 2|1

39
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Cislovani bunék na listu

Vzorce Ize samoziejmé kombinovat. VSechny jsou koncipovany tak, aby vychazeli z prvni bunky

zpracovavané oblasti. Stojite-li o jednodussi formu, miZete vyjit z néjaké jiné (rohové) bunky. Uvidite,

jak se zjednodus$

;
I

Uvaha i ¢itac.

Abychom byli patfi¢né na vysi, uvadim i maticové formy vzorcl pro indexovani.

AlA B ¢ D E|F G JH L KL M o P a R, g | T
1|

Z_ Matice A

3 | Matice C3:F5 12 3| 4 1 12 13 | 14 | 1315

4 | 5 6|7 |8 21 22 23 24 {=RADEK(SAS1:3D$3)&SLOUPEC(

5 | 9 10|11 |12 31 32 33 34 SASL:SDS3)}

6 |

7|

8 | ﬁddky maticové 0 0 0 0 C8:F10: {={1;2;3}-1} 0 0 0 0 18:L10: 0 0 0 0 0O8:R10:

9 | Cislovdni pro funkce typu POSUN 1 1|11 1 1 1 1 {-RADEK[NEPRIMY.ODKAZ("1:"& 1 1 1 {-RADEK[NEPRIMY.ODKAZ(
10| 2 | 2|22 2 2 2 2  BADKY(5CS3:5F35)))-1} 2 |2 2| 2| "AA))}

11|

12 | Rddky maticové 1 1 1 1 C12:F14: {={1;2;3}} 1 1 1 1 | 112:114: 1 1 1 1 | O12:R14:

13 | Cislovdni pro funkee typu INDEX 2 |2 |2]|2 2 2 2 2 | {=RADEK(NEPRIMY.ODKAZ({"1:"& 2 2 2 2 | {=RADEK(NEPRIMY.ODKAZ(
14 3 3 3 3 3 3 3 3 RADKY(SC$3:5FS5)))} 33| 3| "AaA"}

15 |

16 | Rddky pro revers maticové 2 2| 2| 2 | Cci6:F18:{={3;2;1}- 2 2 2 2 116:L18: {=RADKY($C33:5F55)-

17 | Cislovdni pro funkce typu POSUN 101|111 1 1 1 1 RADEK(NEPRIMY.ODKAZ("1:"&R

18 | 0 o0o|/o0 o0 0 0 0 | 0 | ADKY(5C53:5FS5)))}

19 |

20 | Radky pro revers maticové 3 3 3 3 | C20:F22: {=[3;2;1}} 3 3 3 3 | 120:L22: (=RADKY{$C53:3F35)-

21 Cislovdni pro funkce typu INDEX 2|2 |2]|2 2 2 2 2 RADEK(NEPRIMY.ODKAZ("1:"&R

22| 1 1)1 (|1 1 1| 1| 1 | ADKY(SCS$3:5FS5)))+1}

23|

24 | Sloupce maticové o 1 2 2 C24:F26: 0 1 2 3 124:126: 0 1 2 3 024:R26:

25 Cislovdni pro funkce typu POSUN 0 1| 2| 3| {={1\2\3\4-1} 0 1 2 3 | {=SLOUPEC{NEPRIMY.ODKAZ("1: 0 1 2 3 | {=SLOUPEC|{NEPRIMY.ODK
26 | 0 1/|2]|3 0 1 2 3 | "&SLOUPCE($C$3:5FS5)))-1} 0| 1 2| 3| Az"man)-1}

27|

28|  Ssloupce maticové 1 2 3 4 camF30: 12 3 4| 1810 12 3| 4 O28R30:

29 | Cislovdni pro funkce typu INDEX 1 2 | 3 | a4 | {={i\2\3\4h 1 2 3 4 {=SLOUPEC(NEPRIMY.ODKAZ("1: 1 2 3 4 {=SLOUPEC|NEPRIiMY.ODK
30 | 12|34 1 2 3 4 "&SLOUPCE(SCS3:5F35)))} 12 3| 4| Az

31 |

32 | Sloupce pro revers maticové 3 2 1 0 | C32:F34: 3 2 1 0 | 132:L34: {=SLOUPCE{S5C$3:5F55)-

33 | Cislovdni pro funkce typu POSUN 3 2| 1| 0| {faz\2\a}13 3 2 1 0 SLOUPEC(NEPRIMY.ODKAZ(["1:"&

34 | 3 2.1 0 3 2 1 0 SLOUPCE($C32:5F33)))}

35 |

36 | Sloupce pro revers maticové 4 3 2 1 C36:F38: 4 3 2 | 1 | 136:L38: {=SLOUPCE($CS3:$F$5)-

37 | Cislovdni pro funkce typu POSUN 4 3| 2| 1| {=fa\3\21p 4 3 2 | 1 | SLOUPEC(NEPRIMY.ODKAZ("1:"&

38 | 4 | 3| 2|1 4 3 2 | 1 | SLOUPCE($CS3:3FS5)))+1}

32

Cislovani bunék na listu

7,

U cisté Ciselnych matic, kde se objevuje odcitani jednicky, je vidét, Ze je mozné je jesté zjednodusit

(vSechny elementy mohou byt o jednicku nizsi).

Patri¢né vyzbrojeni uz bychom nyni méli zvladnou vSechny mozné hratky s matici hodnot.
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A B le|D|E|F]| G [H [y kL M |N|jo|P|a| R
1 |

2 | Matice A

3 | Matice C3:F5 123 4

4 | 5 67 8

5 | 9 10 11|12

6 |

7 |

8 | Rotace 50° (50° CCW, 270° 4 8 12 C8: =POSUN({S$CS3;SLOUPEC(AL)-

9 | cw) 3 7 1 1;5LOUPCE($CS3:$F$5)-RADEK(AL))

10 | 2 6 10

11| 159

12 |

13 | Rotace -90° (270° CCW, S0° 9 |5]|1 c13:

14 | cw) 0 6| 2 =POSUN{3CS3;RADKY(SCS3:9F35)-

15 | 1n 7|3 SLOUPEC[AL);RADEK(A1)-1)

16 | 12 8| a4

17 |

18 | Rotace 180%(-180° CCW, 180° | 12 | 11 | 10 | 9 | C18: 12 |11 10 118:

19| CW, revers) 8 7 | 6 5 =POSUN($CS3;RADKY(SC3:5FSS5)- 8| 7 & =INDEX($C53:5F$5;RADKY(SC3:5F$5)

20| 4 3 | 2 | 1 1;5LOUPCE(C$3:5F$5)-1) 4|32 ;SLOUPCE(C33:5F$5))

21|

22 | Transpozice pres hiavni 1|5(89 €22: =POSUN{5CS3;5LOUPEC({A1)- 1)|5(9 | o022
23 | diggondlu 2 6 10 1;RADEK(A1)-1) 2 6 | 10 {=TRANSPOZICE{C3:F5)}
24| 3 7|1 3 (71
25| 4 8 | 12 4 | 8|12
26|

27 | Transpozice pres vedlefsi 12 8 4 c27:

28 | diagondiu 1 7 3 =POSUN{3C53;RADKY([5C53:5F55)-

29| 0 6| 2 SLOUPEC{AL);SLOUPCE[$C$3:$F$5)-

30 | 35|11 RADEK(A1))

31 |

32 | Revers Fadki 9 10 |11 |12 c3=2 9 10 1 132:

33 | 5 B | 7 8 =POSUN{SC$3;RADKY(SCS3:$F$5)- 5|6 |7 =INDEX($C$3:$F$5;RADKY(SC3:$FS5)

34 | 1|2 4 RADEK(A1);SLOUPEC(A1}-1) 1] 2|3 ;SLOUPEC(AL))

35 |

36 | Revers sloupctl 4 3 2 1 C36:=POSUN{5CS3;RADEK[AL)- 4 3 2 136:

37 | 8 7 | 6 | 5 1;SLOUPCE($C$3:$FS5)- 8| 7 6 =INDEX($C$3:$F$5;RADEK(AL);SLOU

38 | 12 | 11 | 10 | 9 SLOUPEC(A1)) 12 |11 10 PCE(CS$3:5F55))

3

Zaménné matice

Rotace a transpozice oblasti bunék s pomoci vzorcl Excelu

V dané problematice se mohou uplatnit i tzv. zaménné matice. Jsou Sikovné poskladané z jednicek a

nul, a jejich sou¢inem s plvodni matic mlzeme docilit kyZzeného stavu. Typicky umi prohazovat radky

¢i sloupce v libovolném poradi. Pozor na jednou véc. Poradi matic v soucinu je podstatné a musime

dodrZovat i pravidlo o poctu radkl a sloupct matic v soucinu i vysledné matice: Alm, n ] * B[n, o] =

CIm, o]
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AA B lelp | E[FE[s[H]1[J]K] L | ™| N lo[rP Q|R|[S|[T|U|[V| W] X Ly
1

2 Matice A

3 Matice C3:F5 1 2 3 4

4 Pofadi fadkd 1-2-3 5 6 7

5 | Pofadisloupei 1-2-3-4 9 |10 11| 12

6

7|

3 | 2-1-3 Matice A" 3-1-2-4

9 Pofadi fadki 2-1-3 01 o 5 6 7 8 | H9:K1L: Pofadi sloupct 3-1-2-4 0|1 o 0 3 1 2 4 | TaWIL:

10 150 1| 2 4 | {=SOUCIN.MATIC{C9:E11;C3:F5) (revers sioupcii) oo ™1 |o 5 6 8 {=SOUCIN.MATIC(C3:F5;09
11 0 0 *1 9 10 11|12 } 1 0 o 0 11 | 9 10 | 12 | :R12)}

12| oo o1

13

a4 Zdménnd matice Matice A' Zdménnd matice

15 Pofadifadkd 3-2-1 o o 1 9 10 11 | 12  HI15K17: Pofadi sloupct 4-3-2-1 o o o 1 4 3 2 1 T15:W17:

16 (revers fadka) 0/ 10 5| 6 8 {=SOUCIN.MATIC([C1S:E17;C3:F5 (revers sloupca) 0o, 0 1|0 8 7 6 5 {=SOUCIN.MATIC[C3:F5;01
7 1 o o 1 2 3 4 i o 1 o o 12 |11 | 10 | 9 5:R18)}

| 1 o o o

19 Zdménnd matice Matice A'

20 | Rotace 50° (90° CCW, o o o 1 4 8 12 H20:123:

21 270° CW) o o 1 o 3 7 1 {:SDU&IN.MATIC[CZO:FZS;TRAN

22 | o 1 o o 2 6 10 SPOZICE(C3:F5))}

23 | 1 o o o 1 5 9

=

25 | Zaménnd matice Matice A'

26 | Rotace 180" CW, Revers o0 1 12 11 10 9 H26:K23:

27 | 0 1 o 8 7 6 5 {=SOUCIN.MATIC(C26:E28;TRAN

28 | 1 0 o 4 3 2 1 | SPOZICE(H20:)23))}

29

Zaménné maticeMozna vam v tuto chvili nepfrisel ¢lanek pfrilis prakticky, ale vérte, ze pokud v
budoucnu budete travit ¢as nad algebrou a algoritmy, bude se hodit. UpIné sta¢i, kdyZ si odnesete
poznatek o tom, jak se s funkci RADEK tvofi &itad, & jak definovat horni mez matice ve funkci
NEPRIMY.ODKAZ. K tématu se jesté jednou vratime, az budeme chtit efektivné prochézet

dvourozmérnou oblast v ramci jedno cyklu.

Ke stazeni

matice transpozice rotace zrcadleni.zip
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